

# 电诈受害人男性占比上升 四类骗局男女都易中招 南通最新反诈大数据出炉

昨天,市反诈中心对外通报我市电信网络诈骗案件高发类型、易被骗人群等最新“反诈大数据”,提醒市民千万不要被眼前利益蒙住双眼。



市反诈中心。记者张亮

## 你我同心 反诈同行

### 网络诈骗占大头

今年2月,我市警方共抓获涉诈骗案件犯罪嫌疑人351名,全市电信网络诈骗发案环比上升4.9%,案损环比下降13.3%,打击治理电信网络诈骗的形势依然严峻复杂。

从犯罪嫌疑人与受害人之间的接触形式上看,通过网络渠道沟通并实施诈骗占绝大多数,发案占比达80.1%,电话和短信诈骗发案与去年同期相比略有上升,占比分别为16.6%和3.3%。

从受害人性别看,男性受害人占比有上升趋势,目前占比已达到43.5%,女性受害人占比仍略高于男性受害人,占比为56.5%。

从发案类型看,我市发案较高的电信网络诈骗案件类型分别是刷单返利类、虚假征信类、虚假网络投资理财类、虚假购物服务类、贷款代办信用卡类,占比达

77.5%。其中,男性易被骗类型居前五位的是刷单返利类、虚假征信类、贷款代办信用卡类、虚假购物服务类以及虚假网络投资理财类;女性易被骗类型居前五位的是刷单返利类、虚假征信类、虚假网络投资理财类、冒充电商物流客服类、虚假购物服务类。

### 被骗人群年龄范围在扩大

市反诈中心负责人分析说,当前在南通,女性依然比男性更易被电信网络诈骗,但占比差距正在缩小,且无论男性还是女性,都更容易被刷单返利类、虚假征信类、虚假网络投资理财类、虚假购物服务类这四类骗局所迷惑,从而上当受骗。另外,“手头紧”的男性更容易掉入贷款代办信用卡类骗局,网购后处于待收货状态下的女性则更易受到冒充电商物流客服类诈骗。

从年龄分布上看,我市易被骗人群集中在18岁至50岁之间,受害人年龄最小的仅11岁,最大的为84岁。31岁至40岁的受害人最多,占比达35.6%,其次是18岁至30岁,受害人占比为26.1%,41岁至50岁受害人占比23.5%,位列第三。

市反诈中心负责人说,此前南通95%以上的被骗群众集中在20岁至49岁之间,现在受害人则主要集中在18岁至50岁之间,不仅主要被骗人群的年龄范围在扩大,且各年龄段占比差距也有进一步缩小的趋势。遭遇电信网络诈骗的群众,绝大多数是处于试图通过互联网渠道赚钱、消费维权或周转资金的状态。

### 警惕刷单返利类背后陷阱

最新数据显示,刷单返利类诈骗是我市当前发案最高、变种最多、变化最快的诈骗类型,并与其他类型相互“融合”。电信网络诈骗发案占比明显上升的为虚假征信类诈骗。平均案损数上升的主要是贷款代办信用卡类、网络婚恋交友类、刷单返利类、网络游戏产品虚假交易类、虚假网络投资理财类等诈骗类型。

市反诈中心提醒:千万不要被眼前利益蒙住双眼,千万不要在共享屏幕中操作银行账户,凡是需要先行充值或垫付资金的刷单都是诈骗,凡是联系注销不良征信记录的都是诈骗。

本报记者张亮  
本报通讯员苏锦安

## 两车相撞一车坠河 退伍老兵伸手救人

### 身边的



晚报讯 “是你及时伸手营救了一条生命,我们向你表示感谢和慰问……”21日上午,南通经济技术开发区见义勇为基金会工作人员向救出1名落水人员的朱善华发放慰问金。

7日早上7点钟左右,朱善华送小孩上学返家途经开发区新河路新月桥(世茂桥头)时,忽然听到“轰”的一声巨响,一辆黑色大众SUV与一辆白色奔驰SUV相撞,随后,白色奔驰车辆不受控制地往河里

冲去。

当时路上有几辆过往的车子都停下来帮忙,试图找绳索或杆子来钩住汽车救人,但是,周围没有一件可用营救物。眼看着汽车顺着河水往南漂去,并快速漂至桥下。

车内人员命悬一线,危急关头,朱善华迅速跨过栏杆,下到桥墩上,一只手用力抓住护栏,另一只手伸向车内副驾驶室。在桥上其他人合力帮助下,朱善华将车内落水人员从副驾驶室成功救上岸。被救的吴女士(化姓)连声对朱善华说“谢谢,谢谢”。

“我是个退伍老兵,还是一名共产党员,遇到这样的事情义不容辞。”朱善华说。

席如明 肖畅

## 企业30余万元仪器失踪 长航南通公安破案挽损

晚报讯 20日,长航南通公安启东派出所举行涉案物品发还仪式,将5台被盗仪器发还受害企业,成功为企业挽回损失30余万元。

去年12月,长航南通公安启东派出所接到辖区沿江企业报警:公司仓库内的5台探伤检测设备被盗,价值30余万元。仪器失踪导致企业管桩产品无法正常验收,一条生产线被迫停工,面

临高额违约赔偿。

启东派出所办案民警迅速出击,通过侦查锁定了犯罪嫌疑人王某某。民警立即奔赴河南,在郸城警方的大力协助下将王某某抓获。随后,民警乘胜追击,赴山东德州成功抓获犯罪嫌疑人高某某,寻回企业丢失的5台探伤检测设备。目前,两名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

记者张亮

通讯员耿泽璇 何文辉

## 醉驾取保候审期间又饮酒开车 一男子被从重处罚

### 法苑天地

晚报讯 通州一男子在醉驾取保候审期间、法庭宣判前,心存侥幸再次饮酒开车,被交警当场查获。记者昨天了解到,通州法院开庭审理并宣判了这起危险驾驶案,被告人金某某被从重处罚,依法判处拘役四个月,并处罚金4500元。

去年8月22日晚,金某某酒后驾驶小型轿车,行经通州区平潮镇一商品房工地

门口地段时,与停在路边的一辆小型轿车发生碰撞,造成双方车辆损坏的道路交通事故。经认定,金某某承担事故的全部责任,其血液中乙醇含量为221.3毫克/100毫升。

这场醉驾造成的事故,让金某某面临刑罚。可嗜酒如命的金某某仍然不知悔改,他明知有两个月左右的拘役等着自己,却在取保候审期间再次故伎重演。今年1月10日,临近春节,金某某和亲友聚餐又喝了几杯,餐后再次酒后驾车,行经如皋市长江镇长江中路与丰泽路路口时,被执勤民

警当场查获。经鉴定,其血液中乙醇含量为114.7毫克/100毫升。

通州法院经审理后认为,金某某醉酒后在道路上驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪,结合两次醉驾事实以及认罪认罚、赔偿取得谅解等情节,法院遂作出上述判决。

“道路千万条,安全第一。”本案承办法官提醒,酒后驾驶危害多,广大司机时刻谨记不要触碰酒驾这条高压线,否则失去的可能不仅仅是驾照,还有可能是自由和生命。

通讯员朱慧青 记者王玮丽

## 少年游戏充值两万多 民警忙8小时挽回损失

晚报讯 “感谢警察同志,这面锦旗你们一定要收下。”日前,启东市南阳镇居民查某代表全家来到南阳中心派出所,将一面写有“智慧办案 全心为民”的锦旗送到办案民警手中。

事情的起因始于留守在家的查某父亲发现自己的银行卡上突然少了2万多元存款。老人怀疑十来岁的孙子小查动了手脚。9日下午5时,老人带着孙子来到南阳中心派出所求助,民警倪天浩经过对银行卡内交易流水

进行分析,判断钱款应是被小查玩游戏挥霍了,询问孩子后得到证实。倪天浩于是在辅警张健的协助下,迅速联系相关游戏公司。经表明身份,公司表示可申请未成年人退款。面对总共500多笔交易流水,倪天浩和张健连续工作近8个小时,直至次日凌晨3点才完成输录操作。随后,游戏公司退回全部2万多元充值款项。小查父亲查某为此特地送上锦旗,感谢民警帮助。

通讯员宋倍伊 姜斌  
记者张亮